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ANTWORT

zu der Anfrage

der Abgeordneten Barbara Spaniol (DIE LINKE.)

betr.: Zulassungsbeschrankungen und Auswahlkriterien an Hochschulen

Vorbemerkung der Fragestellerin:

LAUs dem in Art. 12 Abs. 1 GG gewahrleisteten
Recht auf freie Wahl des Berufes und der Ausbil-
dungsstatte folgt ein Recht auf Zulassung zum
Hochschulstudium. Das Recht auf Zulassung zum
Hochschulstudium kann unter Bericksichtigung
der vom Bundesverfassungsgericht formulierten
Voraussetzungen durch oder aufgrund eines Ge-
setzes eingeschrankt werden.

Sah man Anfang der 70er Jahre des vergangenen
Jahrhunderts das Missverhdltnis von Studienbe-
werbern und Studienplatzen allenfalls als vortber-
gehend hinnehmbare Notsituation, so muss man
aus heutiger Sicht leider feststellen, dass aus dem
Provisorium Numerus Clausus eine dauerhafte
Regelung geworden ist. Anstatt ausreichende
Ausbildungskapazitaten bereitzustellen, wird Stu-
dienplatzbewerberinnen und —bewerbern in Zeiten
unzureichend finanzierter Hochschulen lediglich
ein Anspruch auf Teilhabe an vorhandenen Aus-
bildungskapazitaten eingeraumt. In besonders be-
gehrte Studienfacher klagen sich viele Studentin-
nen und Studenten, die (oder deren Eltern) es sich
finanziell leisten kdnnen, mit anwaltlicher Hilfe ein,
sodass Kritiker in Bezug auf die Berufsfreiheit in
diesem Zusammenhang von einem ,Reichen-
grundrecht’ sprechen.

Dartuber hinaus sind auch die Auswahlkriterien fr
die Vergabe von Studienpléatzen - hier insbesonde-
re der maf3gebliche Einfluss der Abiturnote — er-
neut in den Fokus der Kritik gertickt.®
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Vorbemerkung der Landesregierung:

Grundrechte sind im Grundgesetz grundséatzlich nicht als Leistungsrechte ausgestaltet.
Schafft der Staat Einrichtungen, die den Grundrechtsgebrauch erleichtern, besteht der
Grundrechtsschutz fur den Einzelnen nur in einem Recht auf Teilhabe. Das Bundes-
verfassungsgericht hat daher auch in seinem Numerus-clausus-Urteil vom 18.7.1972
aus Art. 12 Abs. 1 GG keinen origindren Anspruch auf Schaffung von Einrichtungen
abgeleitet, sondern einen solchen Anspruch unter den Vorbehalt des Mdglichen im
Sinne dessen gestellt, was der Einzelne verninftigerweise von der Gesellschaft bean-
spruchen kann. Dies habe in erster Linie der Gesetzgeber in eigener Verantwortung zu
beurteilen, der bei seiner Haushaltswirtschaft auch andere Gemeinschaftsbelange zu
bertcksichtigen und den Erfordernissen des gesamtwirtschaftlichen Gleichgewichts
Rechnung zu tragen habe.

Der von der Fragestellerin genannte Anspruch auf Teilhabe an vorhandenen Ausbil-
dungskapazitaten ergibt sich somit unmittelbar aus dem Grundgesetz.

Wie hoch schatzt die Landesregierung den finan-
ziellen Aufwand, zwecks Abschaffung entspre-
chender Zulassungsbeschrankungen an den
staatlichen Hochschulen in der Bundesrepublik
Deutschland bzw. im Saarland die Studienplatzka-
pazitaten auszubauen?

Zu Frage 1:

Der Landesregierung liegen keine Berechnungen in dem von der Fragestellerin ge-
wiinschten Sinne vor.

Feststellen lasst sich, dass die laufenden Ausgaben je Studierenden an den staatli-
chen Hochschulen in Deutschland je nach Fachrichtung differieren. Nach den Verof-
fentlichungen des Statistischen Bundesamtes ,Hochschulen auf einen Blick®, Ausgabe
2013, betrugen die laufenden Ausgaben je Studierenden 2010 im Bereich der Hu-
manmedizin/Gesundheitswissenschaften 26.070 Euro. In den Fachergruppen Mathe-
matik, Naturwissenschaften beliefen sie sich auf 8.160 Euro oder in den Ingenieurwis-
senschaften auf 6.370 Euro. Mit 4.560 Euro je Studierenden wandten die Trager fur
die Studierenden in der Fachergruppe Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften
einen geringeren Beitrag auf.

Es handelte sich hierbei um laufende Mittel, die der Hochschultrager im Berichtsjahr
den Hochschulen je Studierenden fir Forschung und Lehre zur Verfiigung stellte. Da-
rin enthalten waren zwar auch die laufenden Ausgaben der zentralen Einrichtungen.
Nicht bertcksichtigt sind aber die Ausgaben fir Investitionen. Zudem handelt es sich
nicht um die Ausgaben fir die gesamte Studiendauer.

Die Zahlen der nicht erfolgreichen Studienplatzbewerberinnen und —bewerber fallen
ebenfalls unterschiedlich aus. Fur das Studium der Humanmedizin lasst sich feststel-
len, dass 8.999 Studienplatzen zum Wintersemester 2014/2015 eine Bewerberzahl
von 43.002 gegenuberstand. Dabei ist nicht nur im Bereich der Humanmedizin ein An-
stieg der Bewerberzahlen festzustellen. Dies ist hinsichtlich der Studienanfangerzahlen
an allen Hochschulen in Deutschland festzustellen. Lag 1995 die Zahl der Studienan-
fangerinnen und —anfanger noch bei 26.2407, waren 2013 50.8621 Studienanfange-
rinnen und —anfanger zu verzeichnen (Quelle: Statistisches Bundesamt, Fachserie 11,
Reihe 4.1., WS 2013/2014, S. 14).
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Um das Zuteilungsverfahren der knappen zulassungsbeschrankten Studienplatze zu
optimieren und die Auslastung des Studienangebotes insgesamt zu erhdhen, wurde
mit Unterstiitzung der Lander durch die Stiftung fir Hochschulzulassung das Dialog-
orientierte Serviceverfahren (DoSV) entwickelt. Das DoSV soll die Vermittlung von
Studienplatzen bundesweit koordinieren und dadurch Mehrfachzulassungen und dar-
aus folgend das Freibleiben von Studienplatzkapazitaten vermeiden.

Wie bewertet die Landesregierung - insbesondere
vor dem Hintergrund der Rechtsprechung des
Bundesverfassungsgerichts - die Zielsetzung,
Studienplatzkapazitaten an den staatlichen Hoch-
schulen nachhaltig zu erweitern?

Zu Frage 2:

Die Landesregierung weist hierzu auf die Vorbemerkung und den dort genannten, vom
Bundesverfassungsgericht anerkannten Vorbehalt des Moglichen.

Wie bewertet die Landesregierung die Behaup-
tung, im Hinblick auf Studienplatzklagen bei be-
gehrten Studienfachern finde eine soziale Selekti-
on statt und was ware aus Sicht der Landesregie-
rung hiergegen zu unternehmen?

Zu Frage 3:

Das Landesregierung steht es nicht zu, das von Studienplatzbewerberinnen und -
bewerbern in Anspruch genommene Recht nach Art. 19 GG, den Rechtsweg zu be-
schreiten, zu kritisieren oder in verfassungswidriger Weise einschranken zu wollen.

Im Ubrigen versteht sich von selbst, dass mit einer erfolgreichen Klage nicht zwangs-
laufig die Zuteilung eines Studienplatzes verbunden ist, da nach der hiesigen Recht-
sprechung bei mehreren erfolgreichen Klagen unter Umstanden ein Losverfahren
durchzufiihren ist.

Inwieweit bestiinden in rechtlicher Hinsicht Mog-
lichkeiten, beziglich der von der Stiftung fur
Hochschulzulassung zentral fir die Hochschulen
des Saarlandes zu vergebenden Studienplatze auf
die Abiturnote als Auswahlkriterium weitgehend zu
verzichten und wie bewertet die Landesregierung
bejahendenfalls eine solche Mdglichkeit politisch?

Zu Frage 4:

Das Recht auf Teilhabe bedingt, dass Studienplatzkapazitaten in Orientierung an die
Funktionsfahigkeit und unter Ausschopfung aller sachlichen und personellen Mittel
einer Hochschule unter Anwendung sachgerechter, gleicher und legitimer Auswahlkri-
terien vergeben werden. Das Bundesverfassungsgericht akzeptiert daher eine Aus-
wahl nach Leistung, wie sie sich etwa in der Abiturnote widerspiegelt, Los, Wartezeit
und Gesichtspunkten sozialer Harte.
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Neben der sogenannten Abiturbestenquote von 20 % und der Wartezeitquote von wei-
teren 20 % der Studienplatze werden derzeit 60 % der Studienplatze in sogenannten
Auswahlverfahren der Hochschulen vergeben, die hach dem Staatsvertrag Gber Errich-
tung einer gemeinsamen Einrichtung fur Hochschulzulassung vom 5. Juni 2008
(Amtsbl. 2009, 331) nach Malgabe des Landesrechts hierbei auch folgende weitere
Kriterien beriicksichtigen kénnen:

a) Grad der Qualifikation,

b) gewichtete Einzelnoten der Qualifikation fir das gewahlte Studium, die Uber die
fachspezifische Eignung Auskunft geben,

c) Ergebnis eines fachspezifischen Studierfahigkeitstests,

d) Berufsausbildung oder Berufstatigkeit,

e) Ergebnis eines von der Hochschule durchzufiihrenden Gesprachs mit den Bewer-
berinnen und Bewerbern, das Aufschluss iber die Motivation der Bewerberin oder
des Bewerbers und Uber die Identifikation mit dem gewahlten Studium und dem
angestrebten Beruf geben sowie zur Vermeidung von Fehlvorstellungen uber die
Anforderungen des Studiums dienen soll,

f)  Verbindung von Maf3staben nach den Buchstaben a bis e.

Bei der Auswahlentscheidung muss der Durchschnittsnote aber ,ein maflgeblicher
Einfluss® eingeraumt werden.

Die Universitat des Saarlandes orientiert sich bisher nur an der Abiturquote. Die Medi-
zinische Fakultat tragt sich mit Unterstiitzung der Landesregierung jedoch mit der Ab-
sicht, kiinftig weitere Kriterien zu bertcksichtigen. So sollen zum WS 2016/2017 im
Auswahlverfahren der Universitat des Saarlandes die 1. bis 3. Ortspréaferenz, bestimm-
te berufliche Vorbildungen und die Ableistung von Freiwilligendiensten im Gesund-
heitsbereich notenverbessernd berlicksichtigt werden. Aus Sicht der Fakultat kann
angesichts der hohen Kosten eines Studienplatzes dabei auf die Abiturnote nicht ganz-
lich verzichtet werden, da sie einen Indikator fir den spéateren Studienerfolg darstellt.
Weitere Kriterien werden als nicht zielfiihrend oder als zu aufwendig bzw. klagetréachtig
eingestuft.

Inwieweit bestiinden in rechtlicher Hinsicht Mog-
lichkeiten, in Bezug auf die Vergabe von Studien-
platzen in zulassungsbeschrénkten Studiengan-
gen aul3erhalb zentraler Verfahren an den staatli-
chen Hochschulen des Saarlandes auf die Abitur-
note als Auswahlkriterium weitgehend zu verzich-
ten und wie bewertet die Landesregierung beja-
hendenfalls eine solche Méglichkeit politisch?

Zu Frage 5:

Die Verordnung uber die Vergabe von Studienplatzen in zulassungsbeschrankten Stu-
diengéngen aufRerhalb zentraler Verfahren an den staatlichen Hochschulen des Saar-
landes (Vergabeverordnung Saarland) ermoglicht es den Hochschulen im Rahmen des
Hochschulauswahlverfahrens, samtliche im Staatsvertrag tber die Errichtung einer
gemeinsamen Einrichtung fur Hochschulzulassung aufgefiihrten Auswabhlkriterien so-
wie deren Kombination (vgl. Antwort zur Frage 4) zu bertcksichtigen.
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Kosten in welcher Hohe auf Seiten der Steuerzah-
lerinnen und Steuerzahler fallen pro Studentin fur
ein Studium der Medizin an der Universitat des
Saarlandes an und wie setzen sich diese Kosten
zusammen? Mit welchem Betrag beziffert die Lan-
desregierung die Grenzkosten, mithin die Kosten
im Fall der Erhéhung der Anzahl der Studienplatze
im Studiengang Medizin um einen Studienplatz?

Zu Frage 6:

Bundesweit existieren keine belastbaren Studienplatzkostenberechnungen fir die me-
dizinischen Studiengange, sondern lediglich Schatzwerte. Die Werte schwanken zwi-
schen 180.000 und 200.000 Euro pro Studienplatz und beziehen sich auf die Gesamt-
regelstudienzeit von 8 Semestern. Der Wissenschaftsrat referiert sogar Schatzungen
von 200.000 bis 250.000 Euro pro Studienplatz.

Es ist nicht mdglich, die genauen "Kosten" eines Medizinstudienplatzes im Saarland zu
spezifizieren. Unter anderem lassen sich die Personal- und Raumressourcen der Me-
dizinischen Fakultat nicht trennscharf auf die Bereiche Lehre und Forschung sowie
Krankenversorgung aufteilen, so dass eine genaue Berechnung der Kostenanteile fur
den Bereich der Lehre ausscheidet. Es ist nur moglich, einen Naherungswert durch die
Umlage der Landeszuweisung fur die Medizin in H6he von 56 Mio. Euro auf die Zahl
der Studierenden zu errechnen. Dieser Naherungswert liegt bei rund 162.200 € pro
Studienplatz fiir die Dauer der Regelstudienzeit.

Darin enthalten sind die Personal- wie auch Sachmittel der Medizinischen Fakultat,
Investitionskosten fiir kleinere Baumaflinahmen und Grof3gerate, Verrechnungskosten
fur die zwischen der Universitat und dem Universitatsklinikum gegenseitig erbrachten
Dienstleistungen sowie anteilig auf die Medizinische Fakultat entfallende Kompensati-
ons- und Hochschulpaktmittel.

Dagegen sind Kosten grof3erer Bauvorhaben wie z.B. fir den Neubau des Zentralen
Horsaalgebaudes, das ausschlieRlich fur die Ausbildung von Medizinstudenten auf den
Campus in Homburg genutzt wird, sowie die Gemeinkosten der Verwaltung der Uni-
versitat in Saarbriicken nicht berticksichtigt. Da diese Kosten in einem hohen Umfang
anfallen, ist jeder Naherungswert mit erheblichen Unschérfen belastet.

Zur Frage der Grenzkosten verweist die Landesregierung auf folgende Aspekte:

Die Anzahl der Studienplatze in den Medizinstudiengdngen ist gemal} der Kapazitats-
verordnung, die bundesweit in einheitlicher Weise in allen Lander erlassen wird, zu
berechnen. Daraus folgt, dass die vorhandene Personal- und Raumausstattung zwin-
gend zu 100 % auszulasten ist.

Eine Grenzkostenbetrachtung, die davon ausgeht, dass die Kapazitat eines bestehen-
den Systems nicht zu 100 % ausgelastet ist, ist daher denklogisch ausgeschlossen.
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Theoretisch kdnnte zwar eine Betrachtung der sogenannten sprungfixen Kosten ange-
stellt werden. Diese entstehen zwangslaufig beim Uberschreiten einer Kapazitatsstufe
zusatzlich zu den bisherigen absolut fixen Kosten der jeweils vorherigen Kapazitatsstu-
fe. Sie fallen in der neuen Kapazitatsstufe zunachst unabhéngig von der Auslastung
an, da fur die Produktion einer zusatzlichen Leistung (hier die Schaffung eines zusatz-
lichen Studienplatzes) durch zusatzliche Investitionen neue Kapazitaten geschaffen
werden missen.

Sprungfixe Kosten zur Schaffung zusatzlicher Studienplatze in den Medizinstudien-
gangen sind also immer abhangig vom jeweils bereitgestellten Investitionsvolumen, so
dass das Verhéltnis der Kosten pro zusatzlichen Studienplatz auch bei Betrachtung
der sprungfixen Kosten seinerseits je nach Pramisse variiert.

Wie bewertet die Landesregierung in rechtlicher
und politischer Hinsicht die Zielsetzung, im Studi-
engang Medizin an der Universitat des Saarlandes
zusatzliche Kapazitaten zu schaffen und die
Vergabe der zusatzlichen Studienpléatze mit einer
Verpflichtung der Studienplatzbewerberlnnen,
nach Beendigung des Studiums fir einen zeitli-
chen festgelegten Zeitraum im Saarland eine arzt-
liche Tatigkeit auszuiiben, zu verbinden?

Zu Frage 7:

Angesichts des Anspruchs auf Teilhabe aller Studienplatzbewerber, der auf eine glei-
che, chancengleiche und qualifikationsgerechte Zuteilung abzielt, ware es verfas-
sungsrechtlich unzulassig, die Vergabe von Studienplatzen, gleichglltig ob sie zusatz-
lich geschaffen werden oder nicht, von der Verpflichtung zur Aufnahme einer arztlichen
Tatigkeit im Saarland abhangig zu machen (so auch der Gemeinsame Bericht der Ge-
sundheitsministerkonferenz und der Kultusministerkonferenz ,Fachkraftesicherung im
Gesundheitswesen®).

Wie bewertet die Landesregierung die starke Fo-
kussierung auf die Einser-Abiturnote (zwischen-
zeitlich haufig 1,0) bei der Vergabe von Studien-
platzen im Studiengang Medizin und die in der
jungeren Vergangenheit - insbesondere aus den
Reihen der Arzteschaft selbst - hieran geauRerte
Kritik?

Zu Frage 8:

Die Landesregierung kann die pauschale Behauptung der Fragestellerin nicht bestati-
gen.

Je nach Landesquote und Bewerberlage gentigten beim Auswahlverfahren nach der
Abiturbestenquote in den letzten Jahren teilweise auch Noten von beispielsweise 1,6
(Sommersemester 2012, Sachsen-Anhalt) oder 1,4 (Sommersemester 2012, Saarland
sowie Sommersemester 2013, Schleswig-Holstein).
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Im Auswahlverfahren der Hochschulen zum Wintersemester 2014/15 lag die ,Aus-
wahlgrenze® bei den Noten 1,2 (Universitat Minster), 1,3 (Technische Hochschule
Aachen, Universitat Disseldorf, Kdln), 1,4 (Universitat des Saarlandes, Bonn, Jena,
Kiel), 1,5 (Charité - Universitatsmedizin Berlin, Bochum, Duisburg-Essen, Frankfurt am
Main), 1,6 (Medizinische Hochschule Hannover, Universitéat Leipzig, Wirzburg), 1,7
(Universitat Gottingen), 1,8 (Universitat Erlangen-Nirnberg, Halle-Wittenberg), 1,9 (TU
Dresden, Hamburg, Lubeck, Marburg, Minchen, Regensburg, Rostock), 2,0 (Universi-
tat Magdeburg, Tubingen, Ulm), 2,1 (Universitat Freiburg, GieRen, Greifswald, Mainz),
2,3 (Universitat Oldenburg), 2,6 (Universitat Heidelberg/Heidelberg-Mannheim), 2,7
(Universitat Heidelberg/Fakultéat Heidelberg).

Zum Wintersemester 2013/14 lag die ,Auswahlgrenze® im Auswahlverfahren der
Hochschulen bei den Noten 1,8 (Universitat Erlangen-Nurnberg), 1,9 (Universitat
Oldenburg, Regensburg, Wiuirzburg), 2,0 (Universitat Magdeburg, Mainz, Munchen,
Rostock, Tubingen), 2,1 (Universitat Freiburg, Giel3en, Ulm), 2,2 (Universitat Heidel-
berg/Fakultat Heidelberg), 2,3 (Universitat Greifswald) und 2,4 (Universitat Heidel-
berg/Heidelberg-Mannheim).

Daruiber hinaus ist auf einen aktuellen Beschluss der 88. Gesundheitsministerkonfe-
renz (GMK) vom 24. und 25. Juni 2015 in Bad Durkheim zu verweisen, wonach es im
Bereich der arztlichen Versorgung seitens der Fachwelt unterschiedliche Sichtweisen
gibt, ob tatsachlich ein genereller Arztemangel droht oder mégliche Engpésse in erster
Linie aus einer regionalen Ungleichverteilung der Arztinnen und Arzte resultieren.

Im Ubrigen gilt es, die anstehende Diskussion in der Konferenz der Gesundheits- und
Wissenschaftsministerinnen und -minister zu dem von der Bundesregierung geplanten
.Masterplan Medizinstudium 2020“ abzuwarten, bei der es unter anderem auch um
eine starkere Bericksichtigung weiterer Auswahlkriterien bei der Zulassung zum Stu-
dium und Evaluation der verschiedenen Auswahlverfahren gehen soll.



